

## 01家道中落

曹德旺祖籍福建省福清市高山镇曹厝村，曾祖父曾经是福清的首富，到了曹德旺的父亲仍然很富有，曾经是上海著名的永安百货的股东之一。



之后他们一家就乘游轮回去。这样，人安全到家，货船也到家，搬运下家具后，还可以将船租出去，赚取生活费。

可是天不遂人愿，当曹家人乘坐客轮举家到达老家后。谁知道，上海的兵荒马乱，他们的货船却没有迟迟没到，最后只听得说沉船了！

幸好曹德旺的母亲是大家闺秀，嫁到曹家时，有不少的嫁妆。她将所有的首饰全部当了，盖了一幢房子，买下了十几亩地，想借此安稳度日，日后再东山再起。



她一天只供两餐饭给我们，两餐饭都没吃饱。不要和人家你只吃两顿饭，没有人同情你的，只会笑话你，你懂吗？她把我们那座房子的门槛楼板擦的跟锅盖一样，这在乡下是绝无仅有的。对孩子教育很严，不许说谎话，不许偷东西，不许什么，她定的很严格。”

"天下没有人会同情你的贫穷，要摆脱贫穷，只能靠你自己的努力拼搏。穷不可怕，最可怕的是没有志气。" "出门要抬起头微笑，不要说肚子饿，要有骨气，有志气!"

良好的家庭传统有助于家庭成员之间互相尊重，有助于家庭建立一个友爱的、生机

勃勃地集体！曹德旺从小深受母亲的教育，他的大爱，他的曹氏家族、他的河仁基金会、他的慈善都和家庭教育有关！

### 03 调皮捣蛋曹德旺

1956年，离家近10年的父亲回到了老家，但父亲多年以来都是在做生意，对于家里的农活一窍不通，家里干农活的重担依然在母亲身上，只有10岁大的曹德旺会在课余时间帮着母亲干点农活。

1961年，15岁的曹德旺刚上初中，这一天中午，帮家里干完农活的曹德旺在河里洗完澡后去了学校，被班主任叫住了。班主任每天检查曹德旺，在他手上划了一下，一道白拉拉的划痕显现在曹德旺瘦弱的胳膊上。



放学后，同学们都陆续回家了，曹德旺悄悄留了下来。老师吃完饭，一边用牙签剔

着牙一边往厕所方向走去。那会儿普通人家里都没有厕所，只有公共厕所，还是一个一个的蹲坑。曹德旺躲在树后面远远看着老师径直走向厕所方向。他随手捡起一块砖头，臆想着砖头直砸脑门，老师捂着头大叫疼的样子。可一想，砸伤了人家里又没有钱支付医药费，还要赔偿，只得放下砖头作罢。